
EXPUNERE DE MOTIVE

Lege pentru completarea şi modificarea articolului 18 din Legea nr. 481 din s noiembrie
2004 privind protecţia civilă

La  data de  17  octombrie  2025,  în  cartierul  Rahova  din  Bucureşti,  o  explozie  putemică

produsă într-un  bloc  de  locuinţe  a avut  ca rezultat pierderi  de vieţi  omeneşti,  oameni  răniţi  şi
pagube  materiale  semnificative.  Blocul  a  fost  evacuat  complet  de  urgenţă,  sute  de  oameni
rămânând fără munca lor de-o viaţă în câteva minute. Potrivit rapoartelor preliminare, deflagraţia
s-a produs  ca  urmare  a  unei  acumulări  de  gaze,  iar  clădirea  afectată  a  fost  declarată  instabilă
structural,  umând  a  fi  demolată.  În  acest  caz,  numeroşi  locatari  s-au  trezit  peste  noapte  rară
locuinţă, iar cadrul legal actual nu garantează despăgubiri raportate la valoarea reală de piaţă, ceea
ce creează o gravă inechitate socială. Mai mult, ulterior tragediei, Guvemul a propus să demoleze

şi să reconstruiască blocul respectiv, cu precizarea că proprietarii  locuinţelor afectate vor deveni
chiriaşi la stat.

În   temeiul   principiilor   constituţionale  privind   garantarea   dreptului   de   proprietate   şi

protejarea locuinţei, propunem modificarea legislaţiei în vigoare în sensul ca cetăţenii care suferă
pagube ca umare a unui dezastru sau a unei calamităţi (naturală ori provocată) să fie despăgubiţi
la valoarea reală, actualizată, a bunului pierdut - de exemplu un apartament sau o casă -şi nu la
valoarea contabilă ori ftmciară stabilită anterior, care adesea nu reflectă valoarea de piaţă la zi, iar

pierderile să fie  acoperite  din  fondul  de urgenţă al  Guvemului,  care va transfera cât mai  rapid
posibil sumele necesare în conturile primăriilor de domiciliu ale păgubiţilor.

Legislaţia în vigoare privind despăgubirile pentru bunuri afectate de calamităţi nu asigură,
în  mod  consecvent,  restituirea  valorii  reale  a pierderilor.  În prezent,  despăgubirile  sunt  adesea
calculate  pe  baza  unor  evaluări  învechite  sau  plafonate,  fară  a  ţine  cont  de  dinamica  pieţei
imobiliare, de inflaţie şi de costurile reale de reconstrucţie, iar asigurările obligatorii despăgubesc
cu sume derizorii în astfel de situaţii. Astfel, pe lângă trauma de care au parte prin pierderea muncii
de o viaţă, oamenii sunt de multe ori puşi în situaţii la care nu au forţa financiară să facă faţă.

De exemplu, în uma cutremurului din 2023 dinjudeţul Gorj au fost afectate şi locuinţe din
localitatea Aninoasa, judeţul Hunedoara. Oamenii sunt disperaţi pentru că nici o instituţie nu a luat
în  considerare  faptul  că  acestea vor trebui  din  nou  racordate  la  utilităţi,  aşa  că nu  există  bani

prevăzuţi în acest scop, iar păgubiţii nu îşi pemit să suporte aceste cheltuieli.

Prin prezenta iniţiativă se umăreşte:

1.  Stabilirea  obligativităţii  ca  despăgubirile  pentru  bunuri  distruse  în  urma  unor  dezastre  sau
calamităţi să fie acordate la valoarea de piaţă actualizată în momentul producerii evenimentului,
respectiv la costul de reconstrucţie echivalent;

2. Plata despăgubirilor într-un termen rezonabil, astfel încât cetăţeanul afectat să poată reconstrui
sau achiziţiona o locuinţă similară fără întârzieri;



3.  Introducerea  obligaţiei  Guvemului  ca,  prin  intemediul  fondului  de  urgenţă  la  dispoziţia
Executivului,  să asigure în  mod prioritar şi  cât mai  rapid posibil  sumele  necesare pentru plata
despăgubirilor către persoanele afectate, evitând amânări birocratice sau blocaje administrative;

Considerăm că prin adoptarea acestor măsuri se garantează exercitarea efectivă a dreptului
de proprietate, se asigură protecţia cetăţenilor afectaţi de evenimente neprevăzute, se creează un
mecanism  de  intervenţie  rapidă,  bazat  pe  solidaritate  şi  echitate  şi  se  evită  situaţii  dramatice

precum cea a locatarilor blocului afectat din Rahova, care se conftuntă cu incertitudine şi pierderi
greu de acoperit din resurse proprii. Se propune, aşadar, adoptarea acestei iniţiative legislative, în
scopul alinierii nomelor naţionale la principiile de echitate şi solidaritate socială şi a prioritizării
interesului cetăţeanului.
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BIROUL PERMANENT AL CAMEREI  DEPUŢAŢILOR

ÂPROBAT
iţa Biroului pemanent al

Parlamentul României
CAByREORUALDPER#|ANţ'*PR

Nr`h&S.l""`diNn»#*//...2ţ!.k..:`.

Prin   prezenta,  vă   informez  că   doresc  să   devin   co-iniţiator  pentru   următoarea   propunere
legislativă:

Propunere  legislativă  pentru  completarea  şi  modificarea  art.18  din  Legea  nr.  481  din  s
noiembrie 2004 privind protecţia civilă Pl-x nr. 48Z/2025

Deputat PSD

Dumitriţa Gliga




